

## DECLARATIA DE PRINCIPII

### Articolul 1

FSVR consacră acțiunea sa studiului, promovării, reprezentării și apărării intereselor materiale, morale și spirituale ale membrilor săi își asumă întreaga responsabilitate a acestei acțiuni, pe care o determină în deplină independență de oricare autoritate exterioară, indiferent dacă este politică, religioasă sau de alt fel.

### Lucratorul este o persoană

#### Articolul 2

Fiecare lucrător este o persoană umană, adică o ființă în același timp liberă și responsabilă, a cărei demnitate se traduce în drepturile fundamentale și inalienabile, care trebuie respectate de toți, inclusiv de Stat și societate.

Oamenii se nasc egali în demnitate și în drepturi. Orice discriminare, orice prerogativă sau afirmație de superioritate bazată pe clase, caste, mediu, origine socială, bogăție, sex, rasă, naționalitate, cultură sau religie sunt contrare naturii umane și formează tot atâtea obstacole pentru viitorul comunității umane în libertate, demnitate și jurisdicție, pentru aceasta ele trebuie înlăturate și trebuie să fie combătute pentru consecințele lor.

### **Drepturile persoanei**

#### Articolul 3

Orice om are dreptul la respect pentru viața sa, ca și la condiții de viață conforme cu demnitatea sa și care îi garantează posibilitatea de a se dezvolta integral ca persoană. Aceasta implică dreptul la o alimentație suficientă, la o locuință decentă, la servicii care să-i asigure o stare de sănătate optimă și la un minim de bunăstare la bătrânețe, ca și la asigurare împotriva riscurilor existentei, adică contra bolilor, accidentelor, invalidității și a somajului.

Orice om are dreptul să-și fondeze un cămin. Familia fiind celula de bază a societății, decurge ca aceasta are datoria de a se structura de asemenea manieră, încât familiile să se poată dezvolta cu șanse egale de educație, promovare pentru toți membrii.

Orice om și deci orice lucrător, are dreptul să exerseze în mod plin libertatea sa de conștiință, de opinie și de exprimare, Aceasta implică dreptul de a-și dezvolta personalitatea, în mijlocul diverselor grupuri și comunități naturale, ca și dreptul de a constitui asociații care permit să-și satisfacă diversele necesități ale vieții în societate.

Pentru a-i permite să-și exercite corect aceste drepturi, orice om are dreptul la informare și la o educație adecvată, permitându-i căutarea adevărului.

Educația trebuie să fie asigurată în respectul pentru personalitatea omului, în special pentru aspectele spirituale, morale, culturale și sociale. Pentru îndeplinirea acestei misiuni, de care familia este prima răspunzătoare, ea trebuie să poată fi ajutată, orientată, iar în cazurile dificile ele trebuie să fie suplinite de societate și Stat, cărora le aparține responsabilitatea de a realiza condițiile optime de învățare și de formare.

### **Munca**

#### Articolul 4

Omul posedă un drept fundamental la muncă, pe care poate să-și exercite liber. Într-adevăr, munca începe de la persoana umană marcând natura amprentei sale, omul îndeplinește o misiune fundamentală, contribuind la edificarea comunității umane. De altfel, munca constituie un mijloc indispensabil al realizării persoanei umane, furnizându-i în același timp posibilitatea de a subzista el și familia sa, de a obține un nivel de viață conform posibilităților civilizației și importanța socială a prestației.

În acest scop, lucrătorul are dreptul la proprietatea bunurilor necesare existenței sale, ca și acces la distracție și la cultură.

Munca oamenilor imbraca o valoare superioara tuturor celorlalte elemente ale vietii economice, in special celor a capitalului, a stiintei si a echipamentului, care nu sunt decat instrumente la dispozitia omului.

Organizarea regimului economic, trebuie deci sa permita fiecaruia sa primeasca o formatie profesionala adecvata si sa indeplineasca o munca corespunzatoare formarii sale, aptitudinilor sale si preferintelor sale.

## **Conditii de munca**

### **Articolul 5**

FSVR respinge orice sistem economic care tinde sa se serveasca de om ca de o unealta. In speta, omul este elementul esential al productiei, el fiind in acelasi timp si cauza si cop. Orice om are deci dreptul la conditii de productie care sa-l permita o dezvoltare normala a personalitatii sale. In consecinta, orice sistem care organizeaza sau tolereaza munca fortata este respins.

In toate cazurile unde conditiile de productie nu permit dezvoltarea normala a personalitatii lucratorilor, FSVR intelege sa urmareasca transformarea totala si necesara a acestor conditii, asigurand o mai buna organizare a muncii, a metodelor de productie si a structurilor economice, in vederea obtinerii unor conditii mai bune de viata si a unei repartitii echitabile a responsabilitatilor si a rezultatelor productiei.

Aceste transformari trebuie sa se realizeze nu prin dezvoltarea sistematica a antagonismelor de clasa, ci aducand la lucratori luarea la cunostinta a conditiilor emanciparii si participarii lor si preconizand si economia organizata de asemenea maniera, incat demnitatea lucratorilor si independenta lor de grup sa fie integral respectate.

## **Intreprinderea**

### **Articolul 6**

Intreprinderea trebuie sa fie o asociere de persoane, colaborand in vederea producerii, prin munca lor, de bunuri si/sau servicii. Atat ca celula de baza a structurii economice ea trebuie in activitatea sa sa se supuna scopului esential al economiei, care este satisfacerea necesitatilor reale a tuturor, prin utilizarea optima a mijloacelor, in cadrul planurilor elaborate in mod democratic.

Fiind o asociere de persoane, care depune efortul de a atinge aceasta eficacitate optima, intreprinderea trebuie sa permita participarea reala si activa a tuturor membrilor sai la responsabilitatile organizarii intreprinderii si a ansamblului activitatilor sale. Aceasta participare trebuie sa permita lucratorilor sa aiba acces la controlul functionarii intreprinderii, gratie fortei lor sindicale in interiorul acesteia.

FSVR nu admite ca proprietatea, gestiunea si beneficiile intreprinderii sa fie acaparate de aducatorii de capital sau de reprezentantii lor.

## **Regimul economic si responsabilitatea Statului**

### **Articolul 7**

Activitatile economice fiind rezultatul muncii comune a tuturor oamenilor, intreg procesul economic trebuie sa fie conceput si realizat, in functie de nevoile persoanei si de modalitatile existentei lor, inainte de a evita ca omul sa devina sclavul propriilor sale creatii.

Regimul economic trebuie sa furnizeze oricarui om, ca si tuturor cetatenilor, posibilitatea reala de a se dezvolta si de a progresa regulat si rapid, catre un nivel de viata social si economic superior. Astfel munca, precum si ansamblul de activitati economice, vor contribui la viitorul unei societati mai juste si mai umane, si va fi expresia unei veritabile solidaritati intre toti oamenii.

Regimurile sociale, politice si economice, care se ridica pe monopolul privat sau public al economiei, sau pe minoritatile dominante, care isi rezerva decizii economice, sociale si politice, afectand intreaga societate, trebuie combatute si schimbate. In consecinta, FSVR condamna toate formele capitalismului, la fel de bine ca si cele ale etatizarii marxiste, pentru ca ele stirbesc viitorul economiei umane.

Statul trebuie sa respecte rolul specific al gruparilor si al comunitatilor care compun societatea, dar el trebuie sa orienteze si coordoneze actiitati economice, dupa un plan elaborat cu aceste grupari si comunitati, ratificat de institutia politica reprezentativa a poporului, parlamentul, in scopul de a asigura – daca este cazul in cooperare cu institutii internationale asemanatoare – o dezvoltare accelerata a tarii, o politica stabila de intrebuintare deplina si expansiune constanta a nivelelor de viata.

### **Articolul 8**

Funcțiile publice trebuie sa garanteze drepturile lucratorilor, in special rezervand un loc cat mai larg reprezentarii intereselor profesionale si economice, sindicatul lucratorilor trebuie sa aiba dreptul si mijloacele de a interveni efectiv si activ in determinarea, conduita si controlul politicii economice si sociale, ca si in dezvoltarea tarii. In toate cazurile inainte de a furniza o contributie la functionarea ordonata a vietii publice intr-o societate democrata, organizatiile sindicale trebuie sa distinga responsabilitatile lor, de cele ale miscarilor politice. FSVR intelege ca sindicatul sa manifeste o intrega independenta in privinta Statului, a guvernatorilor, a partidelor si a patronatului.

### **Libertatea sindicala**

#### **Articolul 9**

Libertatea sindicala constituie un drept inalienabil al lucratorilor. Acestia au deci dreptul de asociere libera in organizatii create de ei, in scopul asigurarii, a studierii, a promovarii, a apararii si a reprezentarii legitime a intereselor lor si de a furniza, dupa metode stabilite in acord cu ei, o participare la organizarea democratica si eficienta a vietii sociale si economice. Sindicalismul trebuie sa fie expresia liberei determinari a lucratorilor, in special in ce priveste menirea sa, functionarea sa si metodele sale de actiune. In consecinta, organizarea sindicala trebuie sa fie democrata.

Orice constrangere sindicala, ca si orice afiliere impusa de o organizatie nu este de acceptat. Intrega competenta in materie de drepturi de asociere, de negociere si de greva, asa cum sunt ele determinate prin Conventia 87 si 98 a Organizatiei Internationale a Muncii, trebuie sa fie recunoscuta de toti si peste tot.

### **Participarea la resursele omenirii**

#### **Articolul 10**

Toti oamenii si toate popoarele au dreptul de a beneficia echitabil de toate resursele planetei si determina caracterul totodata personal si social al proprietatii: el este valabil indiferent care ar fi structurile societatii.

In cadrul acestui drept fundamental la folosirea bunurilor, orice persoana, deci si lucratorul, are dreptul la proprietate asupra bunurilor necesare existentei sale, a familiei sale si exercitarii libertatii si responsabilitatii sale.

FSVR va promova accesul lucratorilor la acest tip de proprietate, care se poate realiza in forme diverse si este considerat ca o prelungire a libertatii umane, Proprietatea mijloacelor de productie care confera detinatorilor sai o putere din ce in ce mai considerabila si adesea exorbitanta asupra oamenilor si asupra societatii trebuie sa fie supusa exigentelor functiei sociale si economice crescande a acestui tip de proprietate.

De aceea, drepturile aferente in special la proprietatea privata a mijloacelor de productie pot fi evitate in mod legiitim si trebuie sa face obiectul unui control specific al autoritatilor publice, de fiecare data cand interesul general o cere, ele trebuie sa fie transferate natiunii.

### **Socializarea**

#### **Articolul 11**

Persoana umana, prin natura sa insasi, este si trebuie sa fie principiul, subiectul si finalul, nu numai al activitatilor economice, dar, mai general, a tuturor institutiilor care trebuie sa fie nesubordonate in ordinea lucrurilor, dar ordonate spre binele persoanelor.

Intr-o societate caracterizata de un avans continuu al tehnologiei si al stiintei, ca si de o interactiune si o independenta crescanda a oamenilor si a organizatiilor, este necesar, pentru a salva valorile persoanei umane, ca excesul de putere al deciziei Statului si influenta tehnocratiei sa fie eliminate prin asumarea de responsabilitate si actiune specifice a grupurilor, comunitatilor si organizatiilor de baza, pana la asigurarea, ca ultimul sau resort, omul, ramane stapan al dezvoltarii proprii sale vietii ca si al comunitatii umane intregi.

## **Democratia**

### **Articolul 12**

Orice om, orice familie, orice alta grupare de baza, apartine comunitatilor sau grupurilor celor mai largi, ajungand la natiune, la comunitate sau regrupari regionale si la comunitatea mondiala a popoarelor.

Natiunile, ca institutii internationale, regionale sau mondiale, trebuie sa-si propuna ca obiectiv de realizat impreuna, conditiile politice, economice, sociale, culturale, permitand fiecaruia si tuturor sa aiba un mod de existenta adevarat uman si sa-si realizeze personalitatea sa in mod plinar.

Aceste obiective implica ca grupurile si in special lucratorii, sa aiba posibilitatea reala de a participa activ la definirea si executarea politicii duse la diverse institutii internationale si nationale.

FSVR afirma dreptul cetatenilor sa dispuna ei insusi in stabilirea sistemului lor de guvernare, de a elabora planurile lor de dezvoltare sociala, economica si culturala si de a trai in libertate totala, sub rezerva exigentelor fundamentale ale democratiei.

## **Solidaritate si justitie intre popoare**

### **Articolul 13**

FSVR respinge orice sistem colonial sau non-colonial, orice forma de imperialism sau exploatare a unui popor de catre alt popor, sau de o clasa sociala de catre alta.

Solidaritatea si justitia trebuie sa constituie baza raporturilor intre grupele sociale si intre popoare. De asemenea, ele sunt baza natiunilor, care tind a fi fara incetare mai prospere, mai juste si mai umane, care formeaza impreuna o singura comunitate, unde toate popoarele ca si toti oamenii vor primi o parte echitabila, din ce in ce mai egala de prosperitate comuna.

FSVR estimeaza ca aceasta solidaritate trebuie sa se exprime tocmai printr-o cooperare efectiva a dezvoltarii resurselor naturale si a posibilitatilor economice ale omenirii, astfel ca, dupa cum cere justitia intre natiuni, eforturile tuturor sa poata pune capat inegalitatii crescande si insuportabile dintre tarile tehnic dezvoltate si tarile in curs de dezvoltare, care se prabusesc din ce in ce mai mult in saracie.

Dezvoltarea solidara a omenirii cere din partea natiunilor nedezvoltate sacrificii reale cat si schimbari de structura din partea natiunilor pe cale de dezvoltare sacrificii, eforturi de disciplina, de transformare si de organizare. Printre altele, este indispensabil de a crea structuri internationale pe masura misiunilor care incumba comunitatii mondiale a popoarelor.

Organizatiile sindicale, atat cele din tarile industrializate ca si cele din tarile pe cale de dezvoltare, trebuie sa stabileasca intre ele o cooperare stransa, pentru influentarea atat a politicii tarilor si institutiilor internationale in domenii de finantare, de restructurare, de productie si de comert, cat si de colaborare a altor programe de dezvoltare, permitand accelerarea eliminarii inegalitatilor actuale cat si participarii echitabile a tuturor popoarelor in beneficiul progresului tehnic si economic.

## **Pacea**

### **Art.14**

In fata inegalitatilor si a conflictelor care macina omenirea, a amenintarii cu distrugerea umanitatii prin arme nucleare, FSVR estimeaza ca exigentele de justitie, de cooperare, de fraternitate si de pace, devin fara incetare mai imperioase. Coexistenta activa, constructiva si colaborarea pacifica, dintre toate popoarele omenirii, trebuie sa fie organizata de un drept international, intotdeauna mai complet si precis, a carui

salvare si punere in aplicare trebuie sa fie incredintate unei institutii capabile de a promova si de a impune reguli.

Pacea este rezultatul justitiei, si, pentru a fi asigurata, solicita accesul omenirii intregi la un nivel de viata conform demnitatii umane cat si la o repartitie a resurselor economice. FSVR respinge razboiul ca mijloc de reglare a conflictelor internationale. El este convins, ca pacea este mai mult decat lipsa razboiului, sau un simplu echilibru de forte; pacea nu poate fi rezultatul unei dominatii politice, ea trebuie sa fie reflectata de o organizare a societatii, dispunand de structuri apte a permite oamenilor, ca si popoarelor, sa beneficieze de o justitie, tot mai satisfacatoare.

FSVR sustine orice efort sincer in vederea restaurarii si a intaririi pacii. In acest spirit el sustine orice initiativa in favoarea unei dezarmari generale, controlat si simultan, ca si o intarire a mijloacelor de actiune a organizatiilor internationale pentru salvarea pacii. In speta, FSVR este convins ca, crearea si dezvoltarea dreptului international, ca si existenta unei forte internationale de salvare, in serviciul Organizatiei Natiunilor Unite, sunt instrumente specifice pentru excluderea oricarui razboi, indiferent care ar fi acesta.

#### **Articolul 15**

FSVR este convinsa ca realizarea principiilor enuntate in preynenta Declaratie de Principii, vor crea conditiile indispensabile pentru eliberarea completa a lucratorilor si transformarea fundamentala a existentei.

In consecinta, miscarea sindicala trebuie sa fie o forta in vederea unei transformari de conceptii si de structuri a societatii, dupa principiile enuntate in aceasta Declaratie. Organizatiile sindicale au o responsabilitate esentiala de solidaritate in aceasta transformare. In fiecare regiune sau ramura, luratorii uniti vor determina in deplina libertate, mijloacele si metodele de actiune in vederea realizarii acestei democratii efective.

#### **Apel catre lucratori**

#### **Articolul 16**

Convins ca efortul tuturor este un factor indispensabil al progresului universal, al bunastarii lucratorilor si al edificarii in lume a ordinii sociale bazata pe om, FSVR cheama toti lucratorii si organizatiile lor, fara nici o distinctie, sa coopereze la o veritabila solidaritate pentru ralizarea acestor obiective.

FSVR cheama toti lucratorii, care accepta aceste principii, la toate actiunile indispensabile pentru realizarea acestor exigente in viata oamenilor si popoarelor, sa ia parte astfel la marea opera de dezalienare a lucratorilor, de edificare a unei lumi mai umane, in justitie si pace.